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KOMPLETNÍ PROGRAM  
 

9. 5., 16:00-18:00, Los Bicentenarios de los procesos de Independencia del 
Brasil, Perú y México 
místo konání: Vlastenecký sál, Karolinum, Ovocný trh 541/3 
účast: Helio Franchini Neto, Juan Carlos Estenssoro a Josef Opatrný 
 
V rámci Iberoamerického týdne, který pořádá naše katedra, proběhne i akce ve 
španělském jazyce s názvem "Los Bicentenarios de los procesos de Independencia 
del Brasil, Perú y México". Akci spolupořádají ambasády Brazílie, Peru a Mexika ku 
příležitosti výročí 200 let nezávislosti těchto států. Diskutovat budou historici Helio 
Franchini Neto, Juan Carlos Estenssoro a Josef Opatrný. 
 
9. 5., 17:00, Luštění mayských hieroglyfů  
místo konání: Šporkův Palác, Hybernská 3, Praha 1, 110 00, místnost 202 
prezentuje: Eleni Dimelisová 
 
Máte rádi indiánské kultury a zajímáte se o písma jiných civilizací? Přijďte objevit 
tajemství mayských hieroglyfů! Nejprve si krátce povíme o mayské kultuře a 
seznámíme se základními informacemi o mayském písmu, a poté si vy sami zkusíte 
některé mayské hieroglyfy vyluštit. Úvodní přednáška i následný workshop 
proběhnou v českém jazyce a jsou určeny všem zájemcům z řad veřejnosti.  
 
10. 5., 18:00, Ústup, stagnace či krize demokracie v Latinské Americe? Debata 
u kulatého stolu.  
místo konání: Šporkův Palác, Hybernská 3, Praha 1, 110 00, místnost 206 
účast: Radek Buben, Karel Kouba a František Kalenda. Moderuje honorární konzulka 
Uruguaye v ČR, Adriana Degram 
 
Diskuze se zaměří na otázku tzv. democratic backsliding v současné Latinské 
Americe, v kontextu situace v laplatské oblasti, kolumbijských voleb, brazilské 
předvolební situace či vzestupu autoritářství ve Střední Americe. Diskutovat budou 
Radek Buben, Karel Kouba a František Kalenda. Moderuje honorární konzulka 
Uruguaye v ČR, Adriana Degram. 
 



11. 5., 18:00, Boj za půdu a za kllima: Enviromentální aktivismus původních 
obyvatel*ek Latinské Ameriky  
místo konání: Šporkův Palác, Hybernská 3, Praha 1, 110 00, místnost 205 
účast: Athena Alchazidu, Marek Halbich, aktivistická skupina Canoas z mexické 
Colimy, moderuje Anna Libánská 
 
   Nadměrné využívání a zabírání stále další půdy pro zemědělství a těžbu, 
znečišťování vodních zdrojů, budování infrastruktury, ale také masový turismus. To 
všechno má výrazné dopady nejen na klima a biodiverzitu Latinské Ameriky, ale 
také na život jejích původních obyvatel*ek. Ačkoliv jsou často těmi, kterých se 
neudržitelné zásahy do krajiny v regionu nejvíce dotýkají, sami jsou mnohdy v roli 
pouhých diváků, kteří nemají na institucionální úrovni možnost do těchto změn 
zasahovat a rozhodovat o osudu půdy, na které žijí. Jejich půda tak bývá bez 
souhlasu obsazována, jsou vynecháváni z plánování průmyslových projektů na svých 
teritoriích a obecně z plánování koncepce jejich rozvoje. Do povědomí světové 
veřejnosti se boje původních obyvatel*ek za půdu a za životní prostředí nezřídka 
dostávají právě kvůli bezohlednému chování místních vlád a také vraždám 
aktivistek a aktivistů – často předáků původních komunit, kteří na tuto 
problematiku upozorňují.  
 
Má ale pozornost médií a různých nevládních organizací z celého světa reálné 
dopady na environmentální politiku v regionu? Do jaké jsou vlastně zájmy 
západních nevládních organizací a jejich chápání ochrany přírody shodné se zájmy 
původních obyvatel? Můžeme na západní pojetí přírody nahlížet jako součást 
koloniality, tedy jako na dědictví koloniálních mocenských vztahů? Na tyto otázky 
se v panelové diskuzi pokusí hledat odpovědi Athena Alchazidu a Marek Halbich 
spolu s aktivistickou skupinou Canoas z mexické Colimy. Diskuze přiblíží ohniska 
aktuálních environmentálních bojů v Latinské Americe, jejich požadavky, metody, 
dosavadní výsledky i jejich světový ohlas. 
 
Diskuzi budou předcházet dva cca 15-20 minutové příspěvky. Marek Halbich obecně 
představí téma bojů za půdu původních obyvatel*ek v Latinské Americe. Athena 
Alchazidu se ve svém příspěvku zaměří na genderový rozměr domorodého aktivismu 
a přiblíží úlohu žen v rámci jihoamerického enviromentálního hnutí. 
 
12. 5., 17.00-18.30, Po stopách českých cestovatelů v Latinské Americe  
místo konání: Náprstkovo muzeu 
účast: vystoupení řady pracovnic SIAS a Náprstkova muzea - Markéta Křížová, 
Monika Brenišínová, Ondřej Crhák, Tereza Melicharová 
 
Přednáškový blok pracovníků Náprstkova muzea a Střediska ibero-amerických studií 
FF UK se bude věnovat aktivitám českých cestovatelů v Latinské Americe. Kromě 
notoricky známých jmen jako Alberto Vojtěch Frič bude pozornost věnována i méně 



známým cestovatelům jako Alois Nykl, jakož i příběhům dalších sběratelů, 
amatérských archeologů, obchodníků a dobrodruhů. Přednášející se zaměří na 
osudy těchto postav, jakož i předmětů, které s sebou ze zámoří přivezli a konečně 
na kontext, v němž jsou tyto předměty na Západě vystavovány. 
 
13. 5., 17:00, Aztécký tanec a posvátné rituály současného Mexika  
místo konání: Šporkův Palác, Hybernská 3, Praha 1, 110 00, místnost 205 
prezentuje: Michelle Leisky 
 
Objevte magický svět indiánských rituálů současného Mexika! Teoreticko-praktický 
seminář o Aztéckém tanci, jeho historii, filozofii a významu, stejně jako o dalších 
indiánských rituálech současného Mexika. Zaměříme se nejen na teoretické otázky, 
ale i praktické zkušenosti z rituálů a indiánského posvátného života. Přijďte zjistit, 
co vás o indiánských rituálech zajímá, nebo si dokonce na vlastní kůži vyzkoušet 
kroky Aztéckého tance! 


